

# Η αντιγραφή σε ΑΕΙ και ΤΕΙ

Του ΛΟΥΚΑ ΒΛΑΧΟΥ

Πληθαίνουν και εκσυγχρονίζονται οι μέθοδοι αντιγραφής στις εξετάσεις των διαγωνιζόμενων φοιτητών - φοιτητριών. Πρόκειται για ένα φαινόμενο που όλοι είναι εναντίον του στα λόγια, αλλά στην πράξη οι εμπλεκόμενοι φαίνεται να διστάζουν να πάρουν μέτρα και μεταθέτουν το πρόβλημα αλλού.

Πρόσφατα στο Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ) ενός τμήματος στο ΑΠΘ έφθασε γραπτή αναφορά επιτηρητών για δύο περιπτώσεις αντιγραφής. Ένας πρωτοετής φοιτητής αντέγραφε από κόλλα που έφερε μαζί του και μια φοιτήτρια του 5ου έτους είχε κρύψει τα αριστοτεχνικά φτιαγμένα «σκονάκια» σε απόκρυφες περιοχές του σώματός της, ώστε να αδυνατούν να το ανιχνεύσουν οι άνδρες επιτηρητές. Οι φοιτητές ομολόγησαν την πράξη τους και ζήτησαν συγγνώμη. Στη συνέχεια πήραν τον λόγο τα μέλη του ΔΣ. Ήταν απολαυστικό να βλέπεις πώς μια συγκεκριμένη πράξη αντιγραφής σιγά σιγά πήρε τον χαρακτήρα μιας γενικευμένης καταγγελίας

Τα «σκονάκια» στις εξετάσεις είναι ένα φαινόμενο που όλοι καταγγέλλουν, αλλά διστάζουν να πάρουν μέτρα

των αδυναμιών του εκπαιδευτικού συστήματος, των θεμάτων που επιτρέπουν τέτοια φαινόμενα και των καθηγητών που δεν ανανεώνουν τις εξεταστικές μεθόδους. Στο τέλος νόμιζα ότι θα καλούσαμε τους φοιτητές να τους συχαρούμε που αντιστάθηκαν, με τον τρόπο τους, στην επίθεση

του κατεστημένου. Επικράτησαν οι ψυχραιμότεροι και με την απειλή ότι αν δεν τιμωρηθούν οι εν λόγω φοιτητές θα είναι δύσκολο να πείσουμε τους συναδέλφους να επιτηρούν στις εξετάσεις, οι παραβάτες τιμωρήθηκαν με την εσχάτη των ποινών, αποκλεισμό από μια εξεταστική περίοδο. Περιττό να σας περιγράψω τι θα είχε συμβεί αν το ίδιο περιστατικό είχε συμβεί σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα.

Με αυτή τη χαλαρή αντιμετώπιση όσον αφορά την τιμωρία όσων αντιγράφουν στις εξετάσεις και με τη συσπείρωση της πλειονότητας γύρω από αυτούς που «καταδιώκονται» από την εξουσία, το φαινόμενο της αντιγραφής πολλαπλασιάζεται και μεθοδολογικά βελτιώνεται. Οι αυριανοί δάσκαλοι, καθηγητές, δικηγόροι, δικαστικοί, γιατροί κτλ. θα περιγράφουν στα παιδιά τους με καμάρι τις «αταξίες τους» και τους τρόπους που ξεγέλασαν το σύστημα...

Από εκεί και πέρα, ο καθένας μας μπορεί να σκεφθεί πώς αυτό το «αθώο» φαινόμενο της φοιτητικής αντιγραφής θα μετατραπεί σε άλλα αθώα φαινόμενα παραβιάσεων και κάλυψης από τους συναδέλφους, με επιχειρήματα του στυλ «με τον μισθό που παίρνει ο δημόσιος υπάλληλος τι περιμένεις να κάνει...» ή «ας πλήρωναν σωστά τους γιατρούς στα νοσοκομεία για να μη ζητούν φακελάκι».

Οι φοιτητές - φοιτήτριες που διαβάζουν συστηματικά, που δεν συμμετέχουν σε «παιχνίδια» αντιγραφής και στο τέλος δεν καταφέρνουν να περάσουν το μάθημα αποτελούν (τι κρίμα) τα κορόιδα αυτής της κοινωνίας. Δίπλα τους οι άλλοι προχωρούν κανονικά, όπως πάντα.

Ο κ. Λ. Βλάχος είναι αναπληρωτής καθηγητής στο Τμήμα Φυσικής του ΑΠΘ.

# ΓΝΩΜΕΣ

## ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΡΟΣ «ΤΟ ΒΗΜΑ»

Μιχαλακοπούλου 80, Αθήνα 115 28 • Τηλ.: 211-365.7000 • Fax: 211-365.8004 • E-mail: epistoles@tovima.gr

### Η πρεσβεία της Πολωνίας σχολιάζει δημοσίευμα

Από τον επιτετραμμένο της πρεσβείας της Πολωνικής Δημοκρατίας

Με μεγάλη μου λύπη είμαι αναγκασμένος να διαπιστώσω ότι η εφημερίδα «Το Βήμα» - η οποία χαιρεί μεγάλης εκτίμησης λόγω των προσπαθειών που καταβάλλει με σκοπό τη διατήρηση της αντικειμενικότητας στη μετάδοση των πληροφοριών, καθώς και λόγω της φερεγγυότητας και αξιοπιστίας των αναλύσεων και των δημοσιογραφικών σχολιασμών - στο φύλλο της 14ης Νοεμβρίου δημοσίευσε άρθρο με τίτλο «Οι αδελφοί Κατσίνσκι υπονομεύουν τη νέα συμφωνία της ΕΕ με τη Ρωσία», το οποίο μας προκάλεσε έκπληξη και αμηχανία. Για τον λόγο αυτόν σας απευθύνη την έκκληση να δημοσιεύσετε την παρούσα επιστολή, η οποία αποσκοπεί στην έγκυρη παρουσίαση του θέματος στους αναγνώστες του «Βήματος».

Ο ανώνυμος αρθρογράφος με έντονα μονόπλευρο τρόπο αναφέρθηκε στην υπόθεση της πολωνικής διαφωνίας στο θέμα της έναρξης διαπραγματεύσεων της νέας ρωσοευρωπαϊκής συμφωνίας, προσπαθώντας να πείσει τους αναγνώστες ότι οι ενέργειες της Πολωνίας προέρχονται κυρίως από τη «ρωσοφοβία» των εκπροσώπων των ανώτατων κρατικών αρχών. Ο συντάκτης τού εν λόγω άρθρου δεν αναφέρθηκε όμως σε κανένα γεγονός για την υποστήριξη των θέσεων του και επικεντρώθηκε μόνο σε μπαράζ αρνητικών χαρακτηρισμών προς τα πρόσωπα του πολωνού προέδρου και του πρωθυπουργού («Ξενοφοβικοί», «φανατικοί αντρώσοι» κτλ.). Οι αναφερόμενοι χαρακτηρισμοί πιθανόν να εκφράζουν τα συναισθήματα του αρθρογράφου, σε καμία όμως περίπτωση δεν επιβεβαιώνονται με πρωτοβουλίες και ενέργειες που αναλαμβάνουν οι Αρχές της Πολωνικής Δημοκρατίας στο πλαίσιο της εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής. Θα ήθελα επίσης να σημειώσω ότι ο πολωνός πρόεδρος και ο πρωθυπουργός είναι όντως διδύμα αδελφία, αλλά τα αειώματά τους τα ανέλαβαν με τη βούληση των ψηφοφόρων - ο πρώτος με ως επικεφαλής του κράτους εκλεγμένος με καθολική ψηφοφορία, ο δεύτερος δε ως επικεφαλής του ισχυρότερου κόμματος του κοινοβουλίου.

Στην πραγματικότητα η πολωνική διαφωνία στο θέμα της έναρξης των δια-

πραγματεύσεων για τη νέα συμφωνία ΕΕ - Ρωσίας αποτελεί πλήρως δικαιολογημένη ενέργεια με σκοπό την προστασία των εθνικών μας συμφερόντων, καθώς και των αείων στις οποίες βασίζεται η ιδέα της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Αντίθετα με τους υπαινιγμούς του δημοσιεύματος η αντίθεση της Πολωνίας δεν στρέφεται εναντίον κανενός. Η Πολωνία δεν έχει προκαταλήψεις έναντι της Ρωσίας, με την οποία επιθυμεί να έχει τις καλύτερες σχέσεις, κάτι το οποίο έχει δηλωθεί πολλαπλώς τους τελευταίους μήνες από τους εκπροσώπους των πολωνικών αρχών. Είναι ταυτόχρονα σαφές ότι την καλύτερη εγγύηση της διατήρησης των καλών σχέσεων μεταξύ των κρατών αποτελεί το γεγονός ότι αυτές οικοδομούνται με σεβασμό προς τις αρχές της συνεργασίας, των ίσων δικαιωμάτων και της αλήθειας.

Για την πρεσβεία της Πολωνικής Δημοκρατίας

MACIEJ LANG

Επιτετραμμένος

### «Δύο ερωτήματα»

Από τον κ. Θ. Διαμαντόπουλο

1) Πόσοι επίτιμοι αρχηγοί ΓΕΝ υπάρχουν; Το θέμα έχει τεράστια δικονομική σημασία για έναν πολύ συγκεκριμένο λόγο: από τη στιγμή που οι αθεϊστικές απόψεις του ναυάρχου Αντωνιάδη καταδικάστηκαν από επτά ομοτέχνους του, δηλαδή επίσης επίτιμους Α/ΓΕΝ, είναι άραγε η καταδικη αυτή αμετάκλητη ή μπορεί ο καταδικασθείς να υποβάλει ένσταση ελλείψεως απαρτίας; Εννοώ απαρτίας του οργάνου που αποφάνθηκε επί της ύπαρξης Θεού. Πάντως, αν δεν μπορεί να στοιχειοθετηθεί τέτοια ένσταση, δύο είναι οι δυνατές ιστορικοφιλοσοφικές - ή νομολογιακές - υπερασπιστικές γραμμές για την ενδοναυαρχική διένεξη. Είτε θα γίνει μνεία στη ρήση του προέδρου Ουάσιγκτον, όταν επί κάποιου θέματος είχε διαφωνήσει και με τα επτά μέλη του υπουργικού του συμβουλίου, οπότε είπε «ένα «ναι», επτά «όχι», τα «ναι» υπερικχύουν», είτε η τελική κρίση θα βασιστεί στην άποψη γνωστού ρώσου βιολόγου νομπελίστα, σύμφωνα προς την οποία «ατυχώς η βλακεία αθροίζεται, η ευφυΐα όχι!»

2) Εφόσον το νεοκλασικό της Ρηγίλλης ανήκει στους συνδικαλιστικούς εκπροσώπους των οργάνων της τάξης, αυτοί, στο πλαίσιο της αυτονόητης νομιμοφροσύνης τους, το δηλώνουν άραγε για τον Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας; (Γιατί διαφορετικά θα μπορούσαν ίσως, έστω σε κάποιο ελάχιστο βαθμό, να προσομοιωθούν με αλλοδαπούς διεφθαρμένους συναδέλφους τους οι οποίοι κατηγορούνται ότι μέσα στο τμήμα αναπτύσσουν - πρόσκαιρη έστω, αλλά πάντως μη δηλούμενη - ιδιοκτησιακή αντίληψη επί των εταιριζομένων γυναικών που κρατούνται προς απέλαση.)

ΘΑΝΑΣΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ

Αθήνα

## Κύριε Διευθυντά

Δεν ήσαν αμελείς, «δεν έχασαν το τρένο»: πήγαν στην ώρα τους, πήραν τα εισιτήριά τους, ανέβηκαν κανονικά, ξεκίνησε το ταξίδι. Αλλά τους εγκατάλειψε το τρένο: αποκόπηκε το τελευταίο βαγόνι και έμεινε κατακλειδωμένο στη μέση του πουθενά, ενώ το πρώτο με τη μηχανή συνέχισε ατάραχο την πορεία του, διάβασα χθες στα Νέα για την περιπέτεια επιβατών του Προαστιακού που ταξίδευαν από Αθήνα προς Κόρινθο. Να, λοιπόν, που η ζωή (και όχι ο μύθος) διδάσκει πως το «να προλάβεις το τρένο» δεν αρκεί: όταν είσαι στο τελευταίο βαγόνι πρέπει να προσέχεις μήπως αποκοπείς, κάτι που το Ξεχνάμε στην καθημερινότητά μας και κυρίως στην πολιτική. Οι πρώην ταξιδιώτες του Προαστιακού δεν κατάλαβαν καν πως τους παράτησαν: νόμιζαν πως είχε σταματήσει όλο το τρένο και περίμεναν υπομονετικά να ξαναξεκινήσει. Όταν συνειδητοποίησαν τι είχε συμβεί, δεν υπήρχαν έξοδοι κινδύνου, έμειναν εκεί κλεισμένοι, αγωνιώντας ότι το επόμενο τρένο θα έπερτε πάνω τους: ήτοι, η ζωή διδάσκει ότι αν σε παρατήσει το τρένο που επιβαίνεις, το επόμενο δεν είναι οπωσδήποτε λύση: μπορεί και να σε συντρίψει. Οι πανικόβλητοι επιβάτες του Προαστιακού ειδοποίησαν με τα κινητά τους και η μηχανή επέστρεψε να πάρει το βαγόνι - η ζωή κλείνει με χάπι εντ την ιστορία, με το τρένο απλώς να φθάνει καθυστερημένο στην Κόρινθο. Αλλά ας προσέχουμε: μπορεί οι μηχανοδηγοί της Ένωσης να μη γυρίσουν να πάρουν πίσω το τελευταίο βαγόνι, αν αποκοπεί από κάποιο ατύχημα. Ας τα έχουμε και εμείς και οι αδελφοί Κύπριοι στον νου μας αυτά: εγγυημένα ταξίδια δεν υπάρχουν για τους επιβάτες του τελευταίου βαγονιού.

Δ. Κ. ΨΥΧΟΓΙΟΣ  
Μιχαλακοπούλου 80

## Διαφωνείτε;

«Το Βήμα» δέχεται  
ευχαρίστως απαντήσεις,  
παρατηρήσεις  
και αντιρρήσεις.

E-mail: epistoles@tovima.gr

**ΤΟ ΒΗΜΑ** δημοσιεύει επιστολές αναγνωστών για συγκεκριμένα θέματα, με τον όρο ότι είναι σύντομες (έως 200 λέξεις) και ενυπόγραφες. Για τον λόγο αυτόν οι επιστολογράφοι πρέπει να σημειώνουν και τον αριθμό του τηλεφώνου, μέσω του οποίου η Γραμ-

ματεία της Συντάξεως θα μπορεί να ελέγξει το γνήσιον της επιστολής. Ανευ των στοιχείων αυτών η δημοσίευση καθίσταται αδύνατη. Η σύνταξη διατηρεί το δικαίωμα να επιμελείται και να συντομεύει τα κείμενα. Χειρόγραφα δεν επιστρέφονται.

## ΤΟ ΒΗΜΑ

Ίδρυτής: Δημήτριος Λαμπράκης

- Έτος ίδρύσεως 1922 ■ Έτος ΠΕ'
- Αριθ. φύλλου 14921
- Πολιτική και Οικονομική εφημερίδα
- Εκδίδεται από τον Δημοσιογραφικό Οργανισμό Λαμπράκη ΑΕ

Πρόεδρος του ΔΣ: Χρήστος Δ. Λαμπράκης

Εκδότης - Διευθυντής: Σταύρος Π. Ψυχάρης

Αναπληρωτής Διευθυντής: Χρήστος Μεμής. Διεύθυνση Συντάξεως: Αντώνης Καρακούσης, Βασίλης Μουλόπουλος. Αρχισυντάκτες: Λευτέρης Γιαννακόπουλος, Ζήσης Καραβάς, Γιώργος Αλλαμανής, Ζώης Τσώλης. Σύμβουλος Εκδόσεως: Α. Ζενάκος

Δημοσιογραφικός Οργανισμός Λαμπράκη ΑΕ  
Εκτελεστική Επιτροπή:

Χρήστος Δ. Λαμπράκης, Πρόεδρος ΔΣ, Σταύρος Π. Ψυχάρης, Αντιπρόεδρος ΔΣ και Διευθύνων Σύμβουλος, Π. Καψής, μέλος ΔΣ, Στ. Νέζης, Γενικός Επιχειρησιακός Διευθυντής, Ν. Πεφάνης, Γενικός Οικονομικός Διευθυντής, Ν. Τσουβαλάς, Διευθυντής Εκδόσεως Περιοδικών, Πάνος Στ. Ψυχάρης, Διευθυντής Ψηφιακών Μέσων, Τ. Ι. Κουταλιδής, Νομικός Σύμβουλος, Ι. Μάνος, Σύμβουλος Διοικήσεως.

Γραφεία: Μιχαλακοπούλου 80, Αθήνα 115 28 E-mail: tovima@dolnet.gr Internet: http://tovima.dolnet.gr Τηλ. κέντρο: 211-365.7000 Κωδικός ΕΛΤΑ: 2696 ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, μερική ή περιληπτική, η κατά παράφραση ή διασκευή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο, μηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογράφησης ή άλλον, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόμος 2121/1993 και κανόνες Διεθνούς Δικαίου που ισχύουν στην Ελλάδα.